
сродкаў навучання і адзін да аднаго. Новая 
тзхналогія прадуппеджвае з'яўленне новых 
крыніцінфармацьгі.Імі могуць быць іііфармбюро, 
аўтаматышшіых інфармацыйныя і бібліятэчнш 
сістэмы. Камп’ютэрызаішя навучальнага працэ- 
су патрабуе u  выкладчыкз універсітэта авало- 
дання метадамі і сродкамі інфарматьікі,істотнага 
перагляду вучэбньіх праграм спсцыяльных і 
агульнанавуковых дысйыплін.

Найлепшым вариантам распрайоўкі і ўка- 
рансння ў навучжльны прайэс аўтаматызаваных 
навунальных сістзм будзе такі, шші сам выклад- 
чык створыйь сваю ўласную камп'ютэрную 
праграму, у крайнім выпадку з дапамогай 
праграм іста, але захоўваю чы  за сабой 
накіроўваючую ролю.

Укараненне новых тэхналогій і рэйтыпгавай 
сістэмы аоэнкі ўзроўню кваліфікайыі выклад- 
чыкаў выклікаешм переходам ВНУ рэспублікі 
на шматузроўневую сістэму падрыхтоўкі 
спейыялістаў.

Пры фарміраванні структуры сучаснай 
універсітэцкай «дукайыі неабходнж меиь на 
ўвазе, пгго ў рэспублійы з’явіла^я таки  новая 
структура, як калсджы. Такім чынам, шэраг 
спсйыялізайый факультэтатаў мастацкай 
творчасці і бібліятэчна-інфармайыйных сістэм 
будзс мсць магчымась фарміраваііь кантынтент 
студэнтаў з выпускнікоў каледжаў, якія ўжо 
будуиь мсць спсцыяльнасць выкладчыка або 
бібліятэкара і нават ступень бакалаўра. У гэтым 
выпадку фарміруюшіа групы з выпускнікоў 
калсджа для працягу вучобы ва універстце і 
атрымання ступені бакалаўра мастаіггва альбо 
навук. Па зместу курс складаецца з агульнааду- 
кацыйнага, асноўнага і свабоднага.

На наступны ўзровень, магістэрскі курс, 
пападае інтэлектуальная эліта, г.зн. уладальнікі 
ступені бакалаўра з вьшатнымі адзнакамі. Сус- 
ветны вопыт сведчыць, што з бакалаўрыяту на 
магістэрсы курс пападае ад 15 да 20 прашнтаў.

Навучанне на магістра разгшшаешіа як 
падрыхтоўка да навуковай і прафесійнай 
дзейнасці. Яно з'яўляецца болып мэтанакірава- 
нымі спеоыялізаваным. Двухгадовы магістэрскі 
курс напалову, а магчыма і 2/3, складаеіша з 
прафілюючых прадметаў.

У перыяд пераходу да шматузроўневай 
сістэмы м оха быць паралельнае існаванне і 
іншай мадэлі падрыхтоўкі кадраў для культур- 
на-асветных устаноў. Неабходна ўлічваііь, што 
большая частка моладзі яшчэ будзе доўга наву- 
чацца ў звычайных агульнаадукацыйных сярашгіх

школах і з іх таксама будзе фарміравацца 
кантынгент студэнтаў універсітэта. Таму на 
першай ступені вядзецца агульнанавуковлт 
падрыхтоўка ў пэўнай галіне ведаў. 
Падрыхтоўка студэнтаў на працяіу трох гадоў 
вядзецца ў асноўным па гуманітарных 
дысцыплінах, вывучаюцца таксама і спецыяль- 
ныя дысцыпліны. На першым узроўні Ьтудэпты 
атрымліваюць няпоўную вышэйшую адукаішю, 
што дае ім права на далейшае навучанне на 
другіх узроўнях ддя атрымання акадэмічных 
ступеняў і прафесійных кваліфікацый.

Другая ступень • бакалаўрыят, які доўжыіша 
два гады. На працяіу двухгадовага тэрміну 
навучання студэнты атрымліваюць базавую вы
шэйшую адукацьпо: фундаментальную, агулыіа- 
навуковую і прафесійную падрыхтоўку. 
Бакалаўр, атрымаўшы поўную прафесійную 
адукацыю, мае права працаваць у культурпа- 
асветных установах.

Трэцяя ступень - аднагадовы магісгарскі 
курс. У магістратуру прымаюцца ўладалыіш 
ступсні бакалаўра. Магістэрскі курс арыснтана- 
ны на падрыхтоўку высокакваліфікаваных кад- 
раў, выклаячыкаў, навукоўцаў.

Лчвончыкаў В.Е., 
докт.псл.павук. 

прафссар

ПРАФЕСІЯНАЛІЗМ ВЫКЛАДЧЫКАУ 
У Ш ВЕРаТЭТА  ВА ЎМОВАХ 
ШМАТУЗРОЎНЕВАЙ СІСТЭМЫ 

ПАДРЫХТОЎКІ КАДРАЎ 
(на прыкладзе факультэта бібліятэчна- 

інфармацыйных сістэм)

. 1. Ператварэнне інстытута культуры па 
універсітэт патрабуе ад прафесарска-виклад- 
чыцкага складу не толькі ўдасканальвашія 
існаваўшай у інстытуце сістэмы алукайыі. а 
прышшповага змянення яе зместу і арганіза- 
цьійна-мстадычных падыходаў. Тут могуйь быйь 
два прынцыповыя шляхі выйсця. Першы - запа- 
зычьшь новыямадэлі універсітэцкай падрыхтоўкі 
кадраў у больш развітых краінах і прыстасаваць 
іх да нашых умоў. Другі шлях, які, на нашу 
думку, з'яўляеццабольш эфектыўным і па якому 
пайшла рэспубліка, - з улікам лепшых заме*
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них узораў распраиаваць сваю м ад эль, якая 6 
япіралася на вопыт і тральшыі народнай псда- 
гогікі і ўлічвала спейыфіку сацыякулыурнай 
сітуацыі ў нашай краіне.

2. У канцэпцыі нацыянальнай школы 
Рэсігублікі Беларусь перагпеджаны філасофія 
адукацыі і педагагічйая ідэ&логія. У аснову 
філасофіі адукацыі пакладзены ідэі плюрализму 
і диалогу, якія схалі вядунймі і вызначальнымі 
ў многіх сферах сацыяльнага жыцця. Для аду- 
кацыі прыярытэтнымі абвешчаны гуманізацыя 
навучання, адмаўленне аа гатовых ведаў, фар- 
міраваііне ў выкпадчыка умения вссці дыялог, 
не паруишочы годнасйі і культуры асобы (так 
званая этыка негвалтоўнасці).

3. Вучоныя розных краін свету час ад часу 
звяртаюцца да прабдемы агульных патрабаван- 
няў да выклавчыкаў універсігэтаў. Вядучым 
вучоным, a d  распрацаваў такія патрабаванні, 
прызнастща сучасны французскі філосаф.гіс- 
торык кулыуры і навукі, стваральнік канцэпцыі 
"археалогія ведаў" Поль МішэльФуко. £н лічыць, 
што выкл&дчыку унівсрсітэта неабходны тры 
тыпы ўменняў, тры тыпы адносін да іншых: 
"Настаўленне прыкладам: прыклад вялікіх лю- 
дзей і сіла традиций фарміруюць мадэль паво- 
дзін; настаўленне всдамі: передача ведаў, мане
ра паводзін і прьпшыпаў; настаўленне ў пяж- 
касохх:майстэрства выхаду з ояжкіх сітуапый". 
У Фуко псралічаны і ўмовы, без якіх, як ён 
мяркуе, няма чалавека універсітэта. Гэта свабо- 
да гаворачага; уменне гаварыць шчыра (чыста- 
сардэчна); прамова, якая з боку гаворачага яе 
раўназначна абавязку. Гэта, як мы бачым, аіуль- 
началавечыя якасці, якія павінны быць уласцівы 
выкпадчыку універсітэта.

4. Адметнай асаблівасцю вучэбнага плана па 
спепыяльнасйі "бібліятэказнаўства і біблія- 
графія’  -ва ўмовах універсітэта з'яўляецца 
шматузроўневы яго характар. Першая ступень 
прадугледжвас павышэнне агульнаадукацыйна- 
га ўзроўню студэн гаў у ходзе вывучэння шэраіу 
гуманітарных дысцыплін.Галоўная задача выву
чэння гэтага цыкла дысііышші - садзейнічаць 
развіццю светапогляду, сапыяльна значных 
якасцей асобы, навыкаў творчага мысленна, 
міжасабовых зносін.

На першай ступені навучання выкладчыку 
належыиь вядучая роля ў дасягненні адукацый- 
ных і выхаваўчых мэт.Ён павінен вьпсарыс- 
тоўваць традьшыйныя віды вучэбнай дзейнасці, 
але праводзіць іх у актыўным рэжыме.

На другой ступсці навучання акцэнт выклад

чыка пераносііша на пазнавальную і пгіха- 
маторнуго дзейнасць студэнта. Тут вывучаюцца 
гуманітарныя і спецыяльныя дыспыпліны. 
Асноўная мэта другой ступені - агульнакультур- 
ная і фундаментальная прафесіянальная 
падрыхтоўка. Тут студэнт павінен засвоіпь з нач
ни аб'ём інфармацыі, атрымаць умсііні і навыкі 
па ўсіх прапэсах прафесіянальнай дзейнасш, 
характэрнай для бібліятзк розных тыпаў і відаў. 
На другой ступені навучання выкладчык высту
пав больш як арганізатар (выкладчык-мэнев- 
жэр) такой вучэбнай цзейнаспі студэнтаў, як 
творчыя аднослны да справы, уменне самому 
знайсці і выкарыстаць неабходныя веды.

Трэши ступень звязана з прафесійнай 
падрыхтоўкай непасрэдна ва ўмовах пэўнага 
тыпу бібліятэкі, тымі або іншымі функ- 
цыянальнымі абавязкамі ці галіновым змсстам 
яе дзейнасці. Выкананне гэтай задачы забяспеч- 
ваецца шляхам вывучэння дысцыплін спецыя- 
лізацый. Тут студэнт павінен засвоіць новую для 
яго прафесіі інфармацыю, набыць уменні і на
вык! ў сітуацыі, якая прыбліжана да асаблівасцей 
канкрэтнай спецыфікі прафесійнай дзейнасці.

На чацвертым этапе (пры палрыхтоўцы 
бакалаўраў і магістраў) студэнтам дадаткова 
чытаюцца дысцыпліны па методыцы выкладан- 
ня, па арганізацыі і '  метадалогіі навукова-да- 
следчай дзейнасці. На гэтым этапе папрыхтоўкі 
неабходна прадугледзепь удзел ступэнтаў у рэ- 
альнай псдагагічнай і навуковай дзейнасці.

5. Працэс адукацыі - гэта пэўная па- 
слядоўнасць вывучэння курсаў (дысцыплін), 
змсст якіх прадупіеджваецца ў адпаведных 
праграмах. Новыя падыхады да падрыхтоўкі 
праграм, з якімі мы цалкам згодны, патрабукшь 
спачатку па кожнай дысцьшлінс скласоі перадік 
уменняў (ш псіхаматорных якасцей)дкімі па- 
вінны авалодаць студэнты для прафесіянальнай 
і сацыяльнай дзейнасш, а ў х о  потым вырашаць, 
якія веды патрэбны для гэтага. Такая н акати , 
правераная экспериментальна ў Маскоўскім 
энергетычным інстытуйс , адпавяоае агульнай 
пазіцыі амерыканскай вышэйшай школы, якая 
абвяшчае, што дыдактычны працэс павінен бу- 
давашю па формуле "навучанне праз дзеланне".

Адным з падыходаў да прапэсу навучання, 
што дазвадяе выкладчыку актывізаваць пазна- 
вальную дзейнасць студэнтаў, з'яўляецца праб- 
лемнае выкладанне, пад якім разумеецца сіс- 
тэма прыёмаў і метадаў мэтанакіраванай дзей
насш выкладчыка па ўключэнні механізмаў 
мыслення і арганізаныі паводзін студэнтаў шяя-
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хам стварэння праблемных сітуацый. Праблем- 
нае навучанне адрозніваецца ад традыцыйпага 
тым, што выкладчык не перадас гатовую ін- 
фармацыю, а ставіць перад студэнтамі праблему 
і шляхам абуджэння цікавасці да яе выклікае 
жаданне знайсці сродкі для вырашэння гзтай 
праблемы. У даным выпадку справа ідзе не 
толыгі аб нявырашаных праблемах навукі, а 
пшоўным чынам аб характары падачы вядомай 
вучэбнай інфармацыі.

Праблемнае навучанне здзяйсняецца ў трох 
асноўных формах: а) праблемная передача ма- 
тэрыялу выкладчыкам у лекциях (так звания 
праблемныя лекцыі); б) праблемнае правядзен- 
не семінарскіх, практычных і лабараторных 
заняткаў; в) самастойныя даследаванш сгудэн- 
таў і вырашэнне імі праблемных сітуацый пал 
кіраўніцтвам выкладчыка пры папісанні рэфе- 
ратаў, курсавых работ, дыпломных праектаў, а 
таксама пры выканашіі асобных заданняў наву- 
кова-даследчай тэмы, якую распрацоўвае ка
федра.

Нсад'емиай часткай праблемнага выкладан- 
ня з'яўляюцца алгарытмізацыя і мадэліраванне 
вучэбна-пазнавальнай дзейнасці студэнтаў. Тэ- 
орыя вучэбных мадэлей, метадаў іх стварэння і 
ўкараненне залежаць ад спецыфікі вучэбных 
курсаў, але ў выпадку выкарыстання праблем
нага навучання вылучаюць 5 асноўных 
разнавіднасцей мадзлей: 1)сапраўдныя предме
ты ці з'явы, прапануемыя для вывучэння ў 
аўдыторыі ці ва ўстанове культуры (у нашым 
выпадку); 2) умоўна вылучаныя часткі ці эле
менты сапраўдных прадметаў: 3) прагра- 
міраваныя заданні для адпрацоўкі і самастой- 
нага складання алгарытмаў практычнай ці 
кіраўніцкай дзейнасці; 4) умоўныя схематыч- 
ныя мадзлі працэсаў дзейнасці (графічныя схе
мы, табліцы, статычныя і дынамічныя слайды- 
схемы і гл.); S) канкрэтца вобразныя мадэлі, 
якія імітуюць практычную дзейнасць (вучэбныя 
фільмы, відэазапісы, дзелавыя іульні). У апошнія 
дзесяшгоддзі, калі аб'ём інфармацыі намнога 
□авялічыўся, на першы план у навучанні сту- 
дэнтаў стала выступаць інфармацыйная 
тэхналогія.

6. Такім чынам, у дзейнасці выкладчыка ва 
ўмовах шматузроўневай падрыхтоўкі спс- 
пыялістаў і выкарыстанні праблемнага навучан
ня вылучаюцца наступныя галоўныя дыдактьіч- 
ныя фуншьгі: 1) перадача вучэбнай інфармацыі;
2) дэманстрацыя ўменняў і навыкаў практыч
най, педагагічнай і навукова-даслсдчай дзсйнас ці;

3) кіраўнійтва працэсамі засваення студэнтамі 
вучэбнай інфрмацыі, авалодання ўменнямі і 
навыкамі. Гэта значыць. што ў залежнасш ад 
таго ці іншага ўзроўню навучання выкладчык 
выступае ў розных якаспях: псрадатчык 
інфармацьгі (ведаў) і выхавацель, тэхнолаг(пры 
навучанні ўменням і навыкам), мэнеджэр пазна- 
вальнай дзейнасці студэнтаў; арганізатар-кан- 
сультант педагагічнай і навукова-даследчай 
дзсйнасці.

Марэцкі А.І.. данэнт

ПАВЫШЭННЕ ЯКАСЩ  ПАДРЫХТОЎКІ 
СПЕЦЫЯЛІСТАЎ БЕЗ АЩЪШУ АД 

ВЫТВОРЧАСЩ

Аб'ектыўна існуючая супярэчнасць паміж 
узрастаючым аб'ёмам неабходнай інфармацыі і 
лімітаванымі тэрмінамі навучаішя ў вышэйшай 
навучальнай установе выклікае неабходнаспь 
пошуку форм і метадаў удасканалення навучаль- 
нага працэсу. Рашаючымі звёпамі пры гэтым 
аказваюппа інтэнсіфікацыя і аптымізацыя ўсяш 
комплексу вучэбна-выхаваўчай работы ва 
універсітэце. Сярод галоўішх фактараў павы- 
шэння якасці трэба выдзеліпь арганізааыю наву- 
кова абгрунтаванага планавання самастойнай 
работы студэнтаў, укараненне ў практыку вы- 
кладання апорных канспектаў лекпый (кан- 
спектаў-схем) і актыўны ўдзел студэнтаў ста- 
рэйшых курсаў у фарміраванні комплексу 
дысцыплін па спецыялізацыях.

Інтэнсіфікацыя навучалыіага працэсу дася- 
гаецца галоўным чынам пры максімальнай 
эфектыўнасці самастойнай работы ў міжсесійны 
перыяд. А гэта, у сваю чаргу, патрабуе даклаз- 
най рэгламентацыі і планавання самастойнай 
работы ва ўсёй разнастайнасці яе аспектаў.

Даследаванне бюджэту часу студэнтаў пака- 
зала, што патэнцыяльны тьшнёвы бюджэт на 
самастойную работу паміж сесіямі вызначаецца 
15-17 гадзінамі (фактычныя затраты часу яшчэ 
меншыя). Прыведзеныя дадзеныя істотна адрозні- 
ваюцца (прычым у бок заіііжэння) ад таго часу, 
які цяпер адводзіцца кафсдрамі для выканаішя 
патрабуемага аб'ёму вучэбных заданняў.

У сувязі з Гэтым неабходна ажыййявіпь 
планаванне самастойнай работы на ўсіх курсах
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